‘Anfang April wird in der Bonnewegerstrasse gegenilber
der Kirche ein "Biobuték" seine Geschdftstiir 6ffnen. -
Angeboten werden dort nur Lebensmittel, die von Bau-
ern und Gdrtnern stammen, die nach den Methoden der
biologischen Landwirtschaft arbeiten, d.h. ohne Kunst-
diinger und ohne Pflanzenschutzmittel. Da die biolo-
gische Landwirtschaft und der biologische Gartenbau
in Luxemburg allerdings noch in den Kinderschuhen
stecken, werden auch Waren verkauft, die von ausldn-
dischen Organisationen wie "Manna" (NL) oder "Mutter
Erde" (BRD) bezogen werden. Gemiise, Obst, Brot, Mehl
stammen aber schon von einigen Luxemburger Produzen-
ten.

~ Ziel des "Biobutték" ist es, die sogenannte "Oko-Di-
dt" in Luxemburg zu. fordern. Diese Didt soll nicht

intiativen

“Biobutték” demnachst ersffnet

einfach Ubergewicht verhindern, sondern eine gesiin-
dere Erndhrung fordern. Im allgemeinen essen die
Menschen in den westlichen Industrienationen ndmlich
viel zu viel Fleisch, was erstens ihrer Gesundheit
abtrdglich ist (Verfettung, Herzinfarkte, usw.).Die
Fehlerndhrung ist zudem eine -Ursache fur den Nahrungs-
mangel in der Dritten Welt, weil dort produzierte
Proteine nicht von den Einheimischen gegessen.wer-

den dirfen sondern zur Fiitterung von Rindvieh, Schwei-

- nen und Hiihnern nach Europa und den USA exportiert

werden. (vgl. Kasten).

Aus diesem Grunde bietet der "Biobutt&k" vor allem
Waren aus Vollgetreide, also Esswaren die mit Mehl
aus ungeschdltem, vollwertigem Getreide hergestellt
werden, sowie Hiilsenfriichte an. Zur ersten Gruppe
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Die Erzeugung von 1 Kalorie tierischer Nahrung:
Fleisch, Milch, Eiern, erfordert durchschnittlich 7 Ka-
lorien pflanzlicher Nahrungsmittel. In zunehmendem
Maf} werden dafiir Futtermittel eingesetzt, die auch als
Nahrungsmittel fiir den Menschen verwendbar wiren:
Getreide, Sojabohnen, Olfriichte, Fischmehl.

Wenn Weizen bei direkter Verwendung als Nahrungs-
mittel (Brot) einen Einsatz von 1 : 1 erfordert, so be-
tragt dieser kalorienmiflig bei Verwendung als Futter-
mittel fir die Erzeugung von Hithnerfleisch 12 : 1 (das
heifft: 11 von 12 Nahrungskalorien gehen verloren), von
Eiern 4 : 1, Schweinefleisch 3 : 1, Rindfleisch 10°: 1 und
von Milch 5 : 1. Im Durchschnitt ergibt dies das Ver-
hiltnis von 7 : 1. (1) . ‘

Der grofie Fleischkonsum in den Industriclindern stelle
also  ernihrungswirtschaftlich  eine  ungeheure Ver-
schwendung dar. Ein Schweizer konsumicrt pro Jahr
(1972) 79 kg Fleisch und 181 Eier. (2) Ein Deutscher
verspeist durchschniudich 87 kg Fleisch, ein Osterreicher
79 kg, cin Franzose sogar 96 kg im Durchschniet (1971/
72). (3) |
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- dem "Biobutték" viele Kunden.

darstellt. Uber den Erfolg bei der Kapitalbildung
dlirfen sich nicht nur die Initiatoren freuen. Er ist
ein Beweis, dass es auf der "alternativen Szene" in
Luxemburg Leute genug gibt, die bereit sind, ihr
Engagement auch finanziell zu tragen. Ein bliihendes
Geschdft ist fiir sie kein Profitgeschdft, denn es
diirfen hiichstens 5% des Gewinnes ausgeschiittet wer-
den, sondern ein Beitrag zur gesiinderen Erndhrung und
zum Abbau der Welthungerprobleme. Daher wiinschen wir
m.p.

CATTENOM

. Doudgeféierlech
Et tickt eng Bomm
zu Cattenom

Selbstversuindlich sind Fleisch oder andere Proteinnalrung unentbehr-
licher Bestandreil menschlicher Nahrang, aber der vighche Eiwei-
bedarf des Menschen st gering. Er lwtrlqit nach FAQ-Norm 7 Gramm

" pro Tag, was etwa 25 g Fleisch entspricht. Nach ciner medizinischen

Grundregel betriigt er 6% der Kalorienaufnahme, (4) Erist im Prinzip
abhingig von der gesamten Kalorienmenge, dic zur Verfigung stche.
Ticrishws Protein ist weitgchend, aber nicht ganz vollstindig durch
pflanzliche Eiweifle (Sujabohnen, Bohnen, Erdniisse, Mais) ersetzbar.



